

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV

Telefon 226

Abonament anual 200 lei

Penru streinătate 500 lei

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Cu o scrisoare din 22 Sept. 1922 a unui general, oficiosul guvernului cantă să dovedească azi că funcţionarii nu au motive de nemulţumire, iar cu o telegramă din Lafayette acelaşi oficios „dovedeşte” că „greva funcţionarilor a eşuat” şi că „ţara e calmă”. Sperăm că mâine cu o scrisoare descoperită în mormântul lui Tutankhamen va clarifica complet situaţia actuală a României.

SUCESIUNEA

Ştiăm de mult că liberalii se consideră în drept a governa ţara în mod perpetuu. Singura concesie pe care sunt dispuşi a o mai face sentimentului democratic, este doar să părăsească, de urmă, pentru câtă-va vreme puterea, desemnându-şi însă nu numai succesorii, dar impunându-le şi programul, controlându-le activitatea şi limitându-le timpul de guvernare.

S'a scris atâta despre dinastia Brătianu, care, se pare, crede c'a reuşit să se substituie dinastiei legale, încât nu mai insistăm asupra acestui punct. Fapt, cunoscut de toată lumea, este că în România Brătienii împart puterea. Dela unire încoace, fără asentimentul lor, n'a putut nimeni să stea la conducere.

Şi dacă Domnitorii legali sunt, de obicei, oameni de bun simţ, cari se feresc să sfideze opinia publică, potenţării neofiti — mai ales, când răspunderea faptelor o poartă alţii — sunt de o îngâmfare ce provoacă şi de o imperinentă ce te revoltă.

Iată, bunăoară, numărul cel mai proaspăt al „Viitorului”. El nu se mărgineşte să aprecieze activitatea partidelor de opoziţie, după cum îl ajută inteligenţa, şi, fără pic de sfială, desemnează pe viitorii guvernanti... Deoarece Opoziţia unită s'a coborât „la lupte de stradă” şi nu lucrează prin găuri subterane, este condamnată la post pe viaţă, fără să se poată înfrupta vre-odată din bunătăţile puterii. Rămâne opoziţia „legală” generalului Averescu. Oficiosul guvernului aşterne vâlul uitării peste *cinstea* d-lui Tâslăuanu, recunoaşte *patriotismul* celor cari au pactat cu comuniştii în vederea republicei, şi e pe cale să iscălească certificatul de bună purtare, dacă d-l Argetoianu n'ar fi avut — imprudenţa sau prudenţa? — să ironizeze celebra formulă „prin noi înşine”. Singur acest gest îi impune oficiosului guvernamental oarecari rezerve. D-l Averescu trebuie să-şi precizeze programul de „muncă”, acordul se poate încheia şi nimic nu-i în stare să-i împiedice realizarea. Ţara poate fi fericită, căci s'a găsit al doilea partid, care să restabilească sistemul de rotaţie.

După cât se vede, aranjamentul e simplu şi, cu ajutorul baionetelor şi al operaţiilor pe la urne, destul de uşor. Totul este numai ca cel de al treilea factor, poporul, pe a cărui spate se face târgul, să-şi dea adesiunea, adică să rămână la... protestări platonice.

Dar, avem pretenţia că, în acest punct, cunoaştem ceva mai bine sufletul ţării, decât cum cred că îl cunosc oligarhi, cari au pierdut contactul cu el.

Organizaţia Partidului naţional la Braşov

Eri seara s'au întrunit membrii comitetului comunal al Partidului N. R. din oraşul Braşov sub presiunea părintelui Dr. Petru Debu, preşedintele organizaţiei locale.

S'a constituit biroul Clubului comunal în următorul mod: Vicepreşedinte: d-l avocat Dr. Aron Suciu, fost prefect regional, secretar d-l Dr. Radu Găoruş avocat, casier d-l Dumitru Marcea instigator, cenzor d-l Dumitru Orghidan comerciant. S'au mai luat următoarele hotărâri:

1. *Duminecă, în 29 Aprilie* st. n. la ora 2 d. a. se vor întruni în localul ziarului „Gazeta Transilvaniei” membrii Comitetului comunal din oraşul Braşov împreună cu bărbăţii de încredere din Braşov-Scheiu, Braşovul-vechiu, Stupini şi Dârste pentru a proceda la înscrierea membrilor în organizaţia Partidului naţional român din Braşov.

2. *Vineri, în 4 Mai* st. n. la ora 11 a. m. se vor întruni în localităţile ziarului „Gazeta Transilvaniei” delegaţii comitetelor comunale din judeţul Braşov împreună cu comitetul comunal din Braşov pentru a alege comitetul judeţean. Comunele din judeţul Braşov sunt invitate a-şi trimite delegaţii la această întrunire.

3. *Duminecă, în 6 Mai* st. n. la ora 3 d. a. va avea loc în localul societăţii „Gewerbeverein” o mare întrunire a P. N. R. din Braşov împreună cu delegaţii comitetelor comunale judeţene. La această întrunire va lua parte şi deputatul Braşovului, d-l Dr. Mihai Popovici, împreună cu alţi fruntaşi ai organizaţiilor P. N. R. din vechiul regat, Basarabia şi Bucovina.

4. La înfămurarea osâmintelor martirului naţional *Vasile Olteanu*, care are loc astăzi, va lua parte în mod oficial organizaţia P. N. R. din Braşov, depunând o cunună.

Intrunirea Partidului naţional din Dolj. Particul naţional a ţinut astăzi o mare întrunire în comuna Bechet, la care au participat fruntaşii naţionalişti şi pentru prima oară şi organizaţiunile ţărănişti din judeţul Dolj. Au luat parte mii de crăşeni. Au rostit cuvântări d-nii Gulescu, Carlanopol, Rusănescu, combătând guvernul care a compromiţat ideea ordinii în Stat. După intruarea a două locuri un banchet oferit fruntaşilor naţionalişti.

Motivarea dela Timişoara

La întrunirea grandioasă din Timişoara a Partidului naţional s'a votat cu unanimitate următoarea rezoluţie:

„Intrunirea publică a Partidului naţional, ținută în Timişoara în ziua de 22 Aprilie, în număr de mai multe mii de oameni, protestează cu ultima energie contra sistemului de guvernământ care s'a instituit împotriva ţării prin aducerea la cârmă a unui partid, care neavând încrederea ţării, s'a aşezat la putere prin hoţie de urne şi se menţine la putere prin uzurparea şi sfidarea voinţei poporului român.

Intrunirea din Timişoara aduce mulţumirile şi recunoştinţa sa şefului Partidului naţional d-lui Iuliu Maniu şi tuturor deputaţilor, cari au dus acolo acea luptă crâncenă contra hoţilor de urne şi a Constituţiei, pe care poporul nu o recunoaşte şi pe care o declară de nulă.

Intrunirea adresează un apel Regelui, — dacă acest apel va ajunge la treptele Tronului — ca Majestatea Sa să alunge cât mai de grabă acest guvern dela putere care amărăşte viaţa poporului, demnităţea lui şi duce ţara noastră la primejdii sigur.

În sfârşit, adresează un salut Partidului Ţărănesc, care duce alături cu Partidul naţional lupta pentru răsturnarea acestui guvern şi roagă partidele unite să nu înceteze cu nici un preţ lupta până ce oligarhia fanariotă din Bucureşti nu va fi alungată dela putere.”

Inaugurarea filialei soc.

„Graiul Românesc”.

Chemare.

Duminecă, 29 c. orele 4 p. m. va avea loc în sala de festivităţi a liceului Andrei Şaguna inaugurarea filialei Braşov a societăţii „Graiul Românesc”, al cărei scop este ajutarea morală şi materială a fraţilor noştri rămaşi în afară de hotarele României întregite. Vor sosi cu acest prilej la Braşov membrii comitetului central din Bucureşti şi o delegaţie filialei Prahova. Programul serbării este următorul:

1. Cor. 2. Cuvântarea de deschidere a d-nei Maria Băulescu, presidenta filialei Braşov, şi răspunsurile oaspeţilor. 3. Conferinţa d-nei N. Băjară despre „România de peste hotare”. 4. Cântec de încheiere, rostit de d-l director al liceului Blaga. 5. Cor.

Ne adresăm o această cale publicului din Braşov şi împrejurimi cu rugămintea de a lua parte în număr cât mai mare la serbarea anunţată, dovedind încă odată interesul cel poartă proble-

Funcţionarii din Ardeal şi greva

Funcţionarii din Ardeal nu s'au alăturat grevei funcţionarilor din vechiul regat. Cu toate aceste, după ştirile pe cari le avem, funcţionarii ardeleni simpatizează cu greva colegilor lor din vechiul regat şi nu vor întârzia să protesteze împotriva măsurilor arbitrare luate de guvern faţă de conducătorii mişcării funcţionărilor din vechiul regat.

Pentru a împiedica declararea grevei în Ardeal, guvernul a luat măsuri riguroase. Prefecţii judeţelor au primit instrucţiuni în sensul căroră toţi acei funcţionari cari vor adera la grevă, să fie concediaţi.

Preşedintele asociaţiilor funcţionarilor din Ardeal au fost în continuu supravegheaţi şi oprii de a călători la Bucureşti. La Braşov s'au primit instrucţiuni ca în cazul când preşedintele asociaţiei d-l dr. Aron Suciu, va vroi să călătorească la Bucureşti, să fie arestat.

Orice contact dintre uniunea din vechiul regat şi asociaţia funcţionarilor din Ardeal a fost împiedicat.

Preşedintele asociaţiei din Ardeal şi Bănat d-l dr. Emil Haşegan, întrebât de un redactor al ziarului „Adevărul” asupra atitudinii asociaţiei din Ardeal, faţă de grevă, a răspuns:

„Fiind prea târziu anunţat de ținerea congresului, în ziua de 18 Aprilie, am trimis o telegramă uniunii generale, prin care ceream amânarea congresului, pentru a putea consulta delegaţii judeţului, asupra celor ce urmează să se discute.

La această telegramă nu am primit nici un răspuns, din care cauză din partea asociaţiei noastre nu a participat nici un delegat oficial la congresul de alături.

Întrebând pe d-l Haşegan asupra atitudinii asociaţiei, faţă de hotărârile congresului, d-nea a răspuns următoarele:

„Când ni se va comunica oficial aceste convocări, vom convoca delegaţiile judeţene pe cari le vom consulta, rămânând să luăm atunci o atitudine hotărâtă.

Asupra arestărilor de funcţionari, Haşegan a spus:

„Am luat cunoştinţă de aceste arestări din ziare, oficial nu ni s'a comunicat. Fără îndoielă că asociaţia din Ardeal când va cunoaşte amănunţele exacte şi oficiale, va protesta împotriva acestor arestări.”

melor naţionale. Avem totodată ocazia să ne arătăm simpatia şi dragostea pentru fraţii noştri rămaşi peste hotare, al căror distins reprezentant, d-l N. Băjară, ne va vorbi despre trecutul şi întocmirile lor actuale. În durerea ce le-a fost hărăzită, de a rămâne departe de sinul patriei mame, putem şi suntem datori să le aducem un strop de mângâiere.

O societate cu rosturi atât de înalte, naţionale, mai presus de orice preocupări de ordin politic sau material, credem că trebuie încurajată de orice Român cu inima curajă.

În numele filialei Braşov: Preşedinte de onoare: General R. Scărişoreanu; preşedintă activă: Maria B. Băulescu; secretar: N. Orghidan.

Biroul comitetului P. N. R. ne comunică următoarele:

Parlamentarii şi membrii Comitetului executiv al Partidului N. R. sunt invitaţi şi pe această cale de-a fi Duminecă, 29 Aprilie, dimineaţa la Bucureşti. La ordinea zilei sunt chestiuni de-o deosebită importanţă.

ULTIMA ORA

Estinderea grevei funcționarilor

Confirmarea mandatelor de arestare ale d-ilor Schina, Dinulescu și Constantinescu. — Funcționarii conștienți din serviciul Poștelor, telegrafelor și telefoanelor declară greva.

București, 26 Aprilie 1923. (Prin telefon.) Agitația funcționarilor greviști a fost erii în creștere. Mii de greviști, pornind din Cișmigiu și alte puncte ale Capitalei s'au îndreptat pe la ora 1 d. a. spre palatul justiției, care era încunjurat de mari forțe miliare. Greviștii, fiind opriți a intra în Palatul Justiției, au fost masați pe cheul Dâmboviței.

La ora 3 d. a. au fost aduși dela Văcărești în două automobile d-nii N. Schina, Dinulescu și Constantinescu. Trecerea automobilelor este întâmpinată cu nesfârșite urale și aclamații de către miile de funcționari.

Deschizându-se ședința tribunalului, secția I. se procedează la interogatoriul celor arestați. D-l N. Schina declară următoarele:

„Sunt funcționar social. M-ați întrebat ce am de spus. Eu nu trebuie să răspund. Acesta este rolul organelor represive. Aștept să ascult ce va răspunde d-l prim-procuror. Dealtfel eu vom fi apărați de avocații baroului Ilfov, cărora le aduc omagiul de mulțumire pentru sprijinul ce-l dau dreptei cauze a funcționarilor publici.

Intre avocații celor arestați sunt d-nii D. Dobrescu, I. Levescu, T. R. Ioanțescu, M. Sprom, Tr. Alexandrescu, Iorgu Petrovici, P. Ioanțescu, Osvold Teodoreanu etc, cari au arătat că mandatul de arestare n'a putut fi emis de judecătorul Brezeanu, nefiind d-sa titularul secției 2.

D-l N. Schina într-o apărare splendidă expune situația funcționărimii. După pledoariile avocaților urmează replica primului procuror.

La ora 7 seara, membrii Tribunalului se retrag pentru a aduce sentința. După o deliberare de peste 2 ore, Tribunalul publică sentința, prin care se confirmă mandatele de arestare. Sentința a fost însă ținută în secret până după ora 10 seara, pentru a nu provoca manifestații ostile.

Sentința s'a aflat în Capitală deabia pe la miezul nopții. La 2 ore noaptea s'au intrunit delegații funcționarilor poștelor, telegrafelor și telefoanelor redactând un comunicat, în care își exprimă indignarea asupra modului volnic cum au fost judecați șefii mișcării funcționarilor. In comunicat se mai spune că funcționarii conștienți ai P. T. T. se declară solidari cu funcționarii greviști, declarând și ei greva, începând cu ziua de azi.

Ajutorarea funcționarilor greviști.

În vederea continuării grevei s'a început strângerea de bani pentru a se alcătui un „fond de ajutor” pentru a fi sprijiniți slujbașii nevoiași.

La sediul Asociației au sosit 150 oferte de plasare pentru funcționarii greviști din partea mai multor societăți particulare, oferindu-se funcționarilor leturi satisfăcătoare.

Confiscarea cărților maghiare ațâțătoare și „Societatea Scriitorilor Români”.

Primim dela președintele „Soc. Scriitorilor Români” următoarele:

„Societatea Scriitorilor Români aflându-se în turneu cultural prin Ardeal și luând în Cluj cunoștință de „Scrisoarea deschisă către trimișii S. S. R.” publicată de Ujsag din 19 Aprilie 1923, adresează presei lămurirea de mai jos.

„În această scrisoare presa maghiară se plânge că s'au confiscat de către autoritățile române, Biblia, cărțile de rugăciuni și de povești. Ori, în acelaș număr pe pagina 2 se publică un articol în care se vorbește de provizionatul Statului Român în Ardeal. Cât în cece privește Biblia confiscată, am constatat, după o anchetă personală, că în această ediție tipărită la Debrecin și trimisă la noi în 25.000 exemplare, sunt introduse în text, între alte cântece sovuniste, Himnuz și Szozat, care începe cu acest vers, foarte puțin biblic: „Fii sautinelă neclintită a patriei tale, o maghiare”... etc., etc.

Astfel de provocări figurează și în cărțile de limba germană, venite în Ardeal, dela Budapesta, ca și în celelalte cărți de rugăciuni. Exemplare din ele au fost luate de noi.

După aceste constatari S. S. R. răspunde apelului maghiar, că dezaproba pângărirea cărții, atunci când este transformată în instrument de subminare politică, după cum vestește tendința presei maghiare de a învrăjbi minoritatea ungară contra Statului român.

S. S. R. înțelege și dorește o colaborare sinceră între cele două culturi, română și maghiară, dar cu scop constructiv, și nici decum cu tendințe asunse distructive.”

Corneliu Moldovan,
președinte.

Știri din Banat

Timișoara, 24 Aprilie n.

Nouă prețuri maxime. Impotriva prețurilor maxime, stabilite nu de mult din partea primăriei noastre, s'au auzit mai multe plângeri — nu din partea consumatorilor, care ar fi îndreptățiți la așa ceva, ci din partea speculanților, care încă nu sunt mulțumiți de scumpetea ce domnește în orașul nostru. Consiliul nostru comunal, în ședința sa de Sâmbătă, ocupându-se de aceste plângeri, a ridicat iarăș prețul la carnea de vită și de vișel și a scăzut prețurile la carnea de miel și la mezeluri. De asemenea, au fost urcate prețurile făinei și a pâinei.

În urma hotărârii consiliului comunal s'au urcat deci prețurile din nou — dar este speranță cel puțin, că măcelarii, cari renunțaseră de a mai tăia ceva, își vor relua meseria.

O „glumă”. Eri seară cineva a pus înaintea tramvaiului care aducea spectatori dela teatrul evreesc înspre casă, o cantitate considerabilă de explozibil. Ajungând tramvaiul în centrul orașului, pe piața Teatrului, unde era pusă această cantitate de explozibil, s'a produs o explozie. Călătorii, cuprinși de panică și crezând că este vorba de un atentat, s'au dat, alarmași, jos, iar din cafeneaua Lloyd au ieșit toți oaspeții să vadă ce este. Numai decât au sosit și oamenii poliției, care au constatat că nu este vorba de nici un fel de atentat, ci de o „glumă” a cuiva.

Pentru reclădirea teatrului. D-l profesor Anton Bona a colectat printre elevii d-sale suma de 537 Lei, pe care a înaintat-o consiliului comunal pentru fondul de reclădire al teatrului.

INFORMAȚIUNI

Academia Română va ține ședință publică Vineri, 27 Aprilie curent, la ora 3 d. a. Va face o comunicare d-l Dr. V. Babeș despre: „Epidemiile din Transilvania”, studiate de d-l dr. Sabin Mănușă și „Asistența copiilor de sân prin azilele din Transilvania în era românească, în comparație cu cea dinaintea războiului”, studiată de d-l dr. G. Popovici.

Aflăm cu plăcere sosirea unui distins oaspe din America: d-l dr. G. Crișanu, delegatul Consiliului de administrație a Băncii Cetatea, în Statele-Uaite.

Societatea ocrotitrică orfanilor din războiu secția regională Sibiu are nevoie de 250 stânjini lemne de foc de esență tare.

Ofertele sunt a se înainta până la data de 20 Mai 1923 la biroul Societății noastre Sibiu strada Mitropoliei Nr. 24, unde se pot afla condițiunile de furnizare.

D-nii: I. Pașcanu, șef de secție și Paul Alexandrescu, subșef de secție, ambii din administrația financiară a Capitalei, au fost suspenzați din această funcțiune și dați în judecata consiliului de disciplină, pentru faptul de instigație la grevă.

Adunarea generală a Uniunii foștilor voluntari va avea loc la Arad în zilele de 27 și 28 Mai a. c., la sărbătorile Rusaliilor. Biroul central a făcut toate intervențiile în vederea organizării adunării, pe care le va aduce la cunoștință generală pe măsură ce va veni răspunsul autorităților sesizate. Despărțământul Arad al U. f. v. este rugat să facă încă de pe acum toate pregătirile necesare.

Programul adunării generale este următorul:

1. Constituirea adunării generale (verificarea mandatelor).
2. Deschiderea adunării.
3. Raportul general al comitetului.
4. Descărcarea comitetului.
5. Aprobarea proiectului de buget pe anul 1923.
6. Propuneri.
7. Aprobarea regulamentelor de organizare.
8. Masă comună.
9. În prima și seara festival.

Dr. Radu Găvrus

advocat

BRĂȘOV, strada Porții Nr. 69.

3831 1-5

„La Banque belge pour l'étranger” din Brăila s'au descoperit bancnote false de ale Băncii Naționale de câte 500, 100 și 20 lei. Asemenea bancnote au mai fost descoperite și la vama locală. Biletele false au fost înaintate de banca în chestiune Băncii Naționale, care a sesizat parchetul, spre a face o anchetă severă pentru descoperirea falsificatorilor. Hărțile sunt foarte bine imitate. Se afirmă că falsificatorii ar fi aruncat pe piața Brăilei o mare cantitate de bancnote false. Fiind sesizat și cab. II. instrucție, s'a deschis o anchetă.

Dr. Romulus Oiteanu,

3830 fost magistrat, 1-6
și-a deschis cancelaria avocațială în orașul Sf. Gheorghe, strada Horia, Cloșca și Crișan Nr. 6.

Accident mortal de aeroplan. Din Tecuci se anunță că Marji, la ora 4 d. a. a căzut cu aeroplanul în apropiere de centrul de aviație, căpitanul aviator Petre Vasilescu, care și-a găsit moartea pe loc.

Laborator Roentgen modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. Papp Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Iuliu Fischer, specialist. Fotografii și transluminări precum și vindecări cu razele Roentgen și cu raze ultraviolete (cvarț), zilnic și în orice oră din zi.

Oficiul de vânzare a hârtiei nepunând la dispoziția ziarelor din Capitală hârtie necesară, ziarele au apărut erii și azi în format redus.

Prelungirea termenului primirii declarațiilor fiscale.

Administrația financiară ne trimite spre publicare următorul comunicat:

Ministerul de finanțe a dispus primirea declarațiilor de impozite până la 30 Aprilie 1923, după care zi încep lucrările comisiunilor de recensământ.

Contribuabilii cari din orice cauză nici până la acest termen nu-și pot înainta declarațiunile, Ministerul de finanțe a admis să le prezinte comisiunii de recensământ la fața locului. Cei cari vor satisface astfel recerînțele legii în privința înaintării declarațiilor, vor beneficia de scăzăminte prevăzute de art. 67 și 68 din lege.

Totodată Ministerul a admis ca contribuabilii până la 30 Aprilie să-și poată modifica declarațiunile deja înaintate.

Mulțumită. On. părinte Vasile Mereș, care a celebrat la înmormântarea vaterului inv. în penz. Nicolae Oancea sen., onorariu dat de familia răposatului pentru ceasta în suma de 100 Lei a binevoit a-l dăru pentru fondul de excursiuni al școlii noastre. Pentru acest nobil gest direcțiunea îi aduce călduroase mulțumiri. Brașov, 26 Aprilie 1923. St. Popovici, director.

Serbări culturale în Prejmer.

Duminecă în 16/29 April a. c. se va ține în comuna Prejmer adunarea obișnuită a Cercului religios (preoțimea din grupul religios III); totodată și adunarea Cercului didactic (învățătorii din partea de jos a plășii Bârsa-de-Jos).

Aceste două Cercuri culturale, înțelegând să conlucreze, și-au fixat următorul program comun:

1. La orele 9 dim. serviciul divin, la care răspunsurile liturgice vor fi date de corul mixt al celor două Cercuri reunite (liturgia în 4 voci de Musicescu) iar predica o va ține pâr. D. Grecean din Hârman.

2. O simplă masă comună a membrilor Cercurilor, oaspeților și fruntașilor români din loc.

3. La orele 3 d. a. în școala română adunarea culturală a Cercurilor, cu prelegeri pentru popor, ținute de pâr. I. Năn din Sânpetru, învăț. A. Goicea din Hârman și medicul dr. Ulpiu Ștefan din Prejmer.

4. La orele 8 seara producțiune teatrală în sala dela primărie. Se va preda din partea membrilor celor 2 Cercuri drama în 4 acte, cu subiect luat din zbuciumările războiului: „Ardealul”, de I. Cehan-Racovișă.

La aceste serbări invit cu dragoste pe toți sprijinatorii mișcărilor culturale. Invitări speciale nu se fac.

Din încredințarea Cercurilor culturale
Preot I. G. Ludu.



Sidy Kertész

Salonul de pălării

Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

Modelate de pălării pentru dame. Modele originale din streinătate. Pălării de doliu. Ornamente pentru pălării. Transformări.

Uzinele de fier și Domeniile din Reșița

Societate Anonimă.

PROSPECT DE EMISIUNE

Pentru 120.000 acțiuni nominative.

Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița, S. A. în adunarea generală extraordinară din 8 Februarie 1923 și potrivit dispozițiilor Jurnalului Consiliului de Miniștri No. 593/923 publicat în Monitorul Oficial No. 5 din 6 Aprilie 1923 au hotărât sporirea capitalului social de 125 milioane lei la 185 milioane lei pe cale de emisiune a 120.000 acțiuni nominative de câte 500 lei valoare nominală fiecare.

Acest capital social reprezintă un avut foarte însemnat în valori reale. Societatea posedă domenii în întindere de mai bine de 100.000 ha. dintre cari cea mai mare parte e formată din păduri, mine de fier și de cărbuni, instalațiuni foarte importante pentru industria siderurgică și metalurgică, o rețea de căi de comunicație (căi ferate, cale aeriană, canaluri, etc.) împreună cu stocurile de materiale și mărfuri necesare. În ceea ce privește rentabilitatea capitalului social, trebuie să menționăm că dividendul de 20% care a fost distribuit pe primele două exerciții este asigurat și pentru ultimul exercițiu.

Consiliul de administrație însărcinat de către adunarea generală cu realizarea acestei emisiuni oferă 120.000 acțiuni din această emisiune subscripțiunei publice în condițiunile următoare și conform Jurnalului Consiliului de Miniștri sus-menționat. Subscrierile făcute de către români și instituțiuni românești se vor bucura de preferință până la cîrta de acțiuni necesară stabilirii majorității românești a capitalului social. Repartizarea acțiunilor asupra subscripțiunilor se va face de o comisiune numită de Guvern și compusă din primul Președinte al Inaltei Curți de Casație și Justiție, Președintele Curții de Conturi și Guvernatorul Băncii Naționale. Consiliul de administrație își rezervă dreptul de a reduce, de acord cu această comisiune, numărul de acțiuni subscrise.

Din această emisiune se rezervă 15.000 acțiuni cu înlesniri de plată lucrătorilor și personalului tehnic și administrativ român al societății noastre, precum și cel puțin câte 50 acțiuni comunelor de pe domeniile societății.

Cursul de emisiune al nouilor acțiuni a fost fixat la 1400 lei. Prima de lei 900 va fi trecută la fondul de rezervă.

Vărsămintele asupra cursului de emisiune se vor efectua la termenii următori:

La subscriere	500 Lei
La 15 Iunie 1923	500 "
La 15 Septembrie 1923	400 "

Se vor mai vărsa cu ocazia subscripțiunei încă 50 lei de acțiune drept speze de emisiune.

În cazul când acționarul nu va efectua vărsămintele până la datele fixate, se vor aplica dispozițiunile prevăzute de lege și statute.

Nouile acțiuni vor participa la beneficiul net pe exercițiul 1923 cu începere dela 1 Iulie 1923. Ele vor beneficia deci de jumătatea dividendului ce se va fixa pentru acest exercițiu.

Termenul subscripțiunei a fost fixat la 1 Maiu 1923 și se va închide la 10 Maiu 1923.

Băncile sunt autorizate a închide ghișetele chiar înainte de expirarea termenului mai sus-menționat, dacă numărul acțiunilor disponibile a fost subscris.

Drept locuri de subscripțiune s'au desemnat:

- Banca Marmorosch, Blank & Co. din București
- Banca Românească din București
- Banca de Credit Român din București
- Creditul Tehnic din București
- Banca Tărănească din București
- Banca Generală a Țării Românești din București
- Banca Comercială Italiană și Română din București
- Banque Belge pour l'Étranger din București
- "Albina" Institut de Credit și Economie din Sibiu
- Banca Agrară S. A. din Cluj
- Banca Timișoarei și Societate Comercială pe acțiuni din Timișoara precum și sucursalele lor din Timișoara și Lugoj.

Sosirea și plecarea trenurilor din gara Braşov.

— Valabil dela 1 Noembrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	Nr.-ul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.55
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient-Express	13	3.21
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (numai din Făgăraș)	7.14	Personal	233 (până la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numai până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.00
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.35

Mulțămită publică pentru Balul Crucii Roșii Braşov

Din cauza lipsei de spațiu se publică cu întârziere.

Subsemnatele avem onoarea a exprima în numele Comitetului Filialei Crucii Roșii Braşov, cea mai călduroasă mulțămire, tuturor, cărora ne-au dat concursul la deplina reușită morală și materială a balului ținut în 7 Februarie a. c.

În special exprimăm recunoștința noastră tuturor autorităților militare și civile, în frunte cu d-l General de divizie R. Scărișoreanu, d-l Prefect al județului Insp. adm. Hodor și d-l Primar al orașului Braşov, d-l Carl Schnei.

Exprimăm mulțămiri d-lui Colonel Strat din Vânători și d-lui Colonel Gearăm Com. Reg. 89. pentru orchestrele militare puse la dispoziție în mod gratuit; d-lui Colonel Ignatescu comand. Scoalei de subofițeri, care ne-a stat cu multă bună-voință în ajutor, luând asupra întreg aranjamentul sălei și d-lui Colonel Vișan comandantul Reg. de Artilerie pentru tot ajutorul dat prin înlesnirea de transporturi.

Deasemenea mulțămim d-nei Valeria dr. Benția pentru îndrumările date la decorarea sălei, d-lui și d-nei dr. Suru pentru covoarele prețioase pe care le-au pus la dispoziție cu atâta bună-voință, d-nelor dr. Moga, Tințariu, Maior Gună, Col. Benția, Popescu Bogdan, Burduloiu și d-soarelor Popescu pentru scoarțele și covoarele împrumutate.

Tuturor d-nelor și d-soarelor care ne-au ajutat la plasarea biletelor, și la reușita bufetului prin darurile lor marinoase, precum și tuturor d-nilor și d-nelor care-au făcut daruri suplimentare peste taxa biletelor, după cum urmează:

Fabricant Schreiber Willi Lei 500
 director de fabrică Quithner Lei 420
 Prefectura județului Braşov, Fabrica de hârtie Zernești, Banca Marmorosch-Blanc și Eugenia Mosora câte Lei 300,
 Alecs. Băcilă Lei 220, Banca Albina, Banca Românească, Baiko Szigmond, dr. Alecs. Suru, Al. Băcilă câte Lei 200, Georg Foith, Fabian câte Lei 160, dr. D. Bleahu, dr. Depner, dr. Tutsek, Goldfinger, dr. Tiberiu Brediceanu câte Lei 120.

Presidentă]

Maria B. Baiulescu,

Secretară Casieră

M. Popescu-Bogdan, Maria Burduloiu.
(Va urma).

Eforia școlilor centrale ort.-române. Braşov

Nr. 67/923.

Publicațiune

Pentru arendarea Grădinei Buntoiu, Str. Podul lui Grd Nr. 13, se publică prin această licațiune cu oferte închise, cari se vor prezenta în biroul Eforiei școlilor centrale ort.rom. din Braşov, împreună cu vadiul de 10% dela suma oferită, până cel mai târziu **Sâmbătă în 5 Maiu a. c. la 5 ore p. m.**

Arendarea se face pe timp de 3 ani, începând din 1 a Maiu a. c.

Eforia școlară își rezervă dreptul să arendeze grădina oricăruia dintre oferenti, fără considerare la suma oferită.

Informațiuni asupra condițiilor de arendare și alte explicațiuni, se pot lua în Biroul Eforiei școlare.

Braşov, în 25 Aprilie 1923.

2-8 Eforia școlilor centrale ort. rom., Braşov.

"SAXO CIA"

Întreprindere de reclame și anunțuri, Braşov, str. Principele Carol Nr. 11. Telefon Nr. 29. (Kronstädter Zeitung).

Agencie de publicitate.

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară.

Organizație de reclamă sistematică.

Proiecte și oferte gratuit.

3272 38-0

Domnii Abonați

ai ziarului care sunt în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați ca de urgență să trimită costul abonamentului prin mandat poștal, contrar vom fi siliți a sista trimiterea ziarului.

Administrația.

Uzinele de fier și domeniile din Reșița S. A.

INȘTIINȚARE

Se aduce la cunoștința D-lor acționari cari prezintă conform publicațiilor precedente acțiunile lor la stampilare că odată cu depunerea acestora să aducă și acte doveditoare cu privire la cetățenie, pentru ca să poată lua cunoștință despre această comisiune instituită de Ministerul de Industrie și Comerț pentru supraveghierea operațiunii stampilării.

Totodată acționarilor cari au și depus acțiunile sunt rugați a aduce sus-menționatele acte, care li se vor restitui odată cu acțiunile stampilate.

În ceea ce privește băncile care prezintă spre stampilare acțiunile clienților lor, acestea vor trebui să dovedească deasemenea cetățenia acționarilor.

Direcțiunea generală a Uzinelor de fier și domeniilor din Reșița S. A.
2-3 3825

De vânzare

Lemne de foc I-a calitate
 în mare și mic se găsesc la **Gheorghe Stinghe**
 (zis Ghiță Lanț)
 strada Băilor Nr. 40.

Se caută

Fată în casă,

româncă, cu salariu bun, pentru Sighișoara. A se anunța Sâmbătă între orele 2-4 la Hotel Continental la portar. 2-2 3823

Dela biroul partidului.

Se aduce la cunoștința tuturor organizațiilor județene, comunale și de circumscripții, că la tipografia "Concordia", — Arad, str. Românului 1. — se găsesc toate tipănturile necesare, ca liste de membri, certificate de membri, circulare, chitanțiere, etc. etc. Comenziile se vor adresa direct la Arad. 8-30

Prăvălie

și licență de beuturi, cu circulație foarte bună, în ființă de 50 ani, cu intravilan și 10 jugăre pământ arător și fânaj este de vânzare. Informații la **Moritz Hirschfeld** în Comana de Jos, județul Făgăraș. 38-7 1-2

Abonamente la Gazeta

Abonamentele se pot face în orice timp și în orice loc. Adresa: Braşov, str. Porții 48.